

出國報告（出國類別：考察）

鹿港鎮 114 年澳洲文化 觀光行銷、城市風貌營造業務考察

服務機關：鹿港鎮公所

姓名職稱：鎮長許志宏等 26 人

派赴國家：澳洲

出國期間：114 年 9 月 8 日-114 年 9 月 14 日

報告日期：114 年 12 月 8 日

[成果報告書]

摘要

本次赴澳洲布里斯本及黃金海岸之考察，重點在於觀摩當地如何透過文化建設、生態保育與多元觀光活動，成功塑造城市品牌並吸引國際遊客。布里斯本以布里斯本河為核心，展現「都市與自然共生」的理念，將河岸步道、公共空間與自然景觀結合，使河流成為市民休閒與觀光的日常舞台。黃金海岸則以多元體驗為特色，從藝術展演、購物旅遊到夜間市集，成功打造全天候的觀光模式，顯示城市規劃與文化推廣相輔相成的價值。

在文化建設方面，布里斯本市政廳，展現歷史資產再利用、昆士蘭博物館則展現寓教於樂推廣教育的模式；黃金海岸的 HOTA 藝術之家與鷹高藝術小鎮，則說明文化設施與社區生活結合的重要性。生態領域如庫倫濱生態園區，則呈現教育、保育與觀光並重的經營模式。夜間經濟方面，海濱夜間市集，成功將地方特色轉化為夜間品牌，延長遊客停留時間並帶動消費。炸魚薯條店家將傳統漁業結合自然生態，打造吸引遊客的大嘴鳥餵食秀，連帶提升自家的生意。

綜合考察經驗，對鹿港的啟示在於：一、持續強化溪流與水岸利用，結合傳統龍舟活動與休憩設施，營造親水文化場域；二、借鏡市政廳與 HOTA 模式，推動更多歷史建築活化，擴展展演與教育功能；三、整合工藝與糕餅產業，發展具品牌化的文創聚落；四、導入生態教育與永續理念，規劃濕地及沿海資源的體驗導覽；五、活絡夜間經濟，延伸夜市、慶典與文創活動的多元發展；六、透過跨領域行銷與國際交流，讓鹿港以「文化+體驗」為核心，展現國際化的文化古鎮形象。

本次考察不僅拓展視野，亦提供鹿港鎮未來在文化推廣、觀光規劃與永續發展上的具體方向，期能藉由借鑒澳洲經驗，進一步強化地方特色，打造兼具傳承與創新的觀光藍圖。

目錄

壹、考察目的 -----	4
貳、考察人員名單 -----	5
參、考察行程概要 -----	7
肆、考察照片 -----	8
伍、結算明細表 -----	30
陸、考察心得 -----	32
柒、考察建議-----	34

壹、考察目的

本次赴澳洲布里斯本及黃金海岸之考察，主要目的在於觀摩當地如何透過文化建設、生態保育及多元觀光活動，成功塑造城市品牌並吸引國際遊客。澳洲在觀光發展上強調「體驗與教育並重」，無論是博物館、動物園，抑或是市區公共空間，皆兼具文化推廣與休閒功能。此外，黃金海岸長年以來積極發展旅遊產業，將自然景觀、藝術展演與購物消費巧妙結合，營造出富有特色的城市風貌。

鹿港鎮同樣擁有豐富的歷史人文、宗教古蹟與工藝資源，如何在維持在地文化特色的同時，提升觀光服務與行銷策略，實為重要課題。藉由本次考察，期能借鑒澳洲的成功經驗，進一步規劃鹿港的觀光藍圖，包含交通動線設計、公共設施改善、文化體驗活動推廣，以及夜間經濟活化，從而帶動城鎮經濟發展與文化傳承。

貳、考察人員名單:

(一) 考察人員：

考察人員	服務機關	單位	職稱
許志宏	彰化縣鹿港鎮公所	鎮長室	鎮長
洪誌誠	彰化縣鹿港鎮公所	主秘室	主任秘書
謝搖明	彰化縣鹿港鎮公所	財政課	課長
鄭為嘉	彰化縣鹿港鎮公所	建設觀光課	課長
陳之一	彰化縣鹿港鎮公所	農業課	課長
許雅茹	彰化縣鹿港鎮公所	社會課	課長
陳雅婷	彰化縣鹿港鎮公所	清潔隊	隊長
王廷揚	彰化縣鹿港鎮公所	文化所	所長
謝坤墩	彰化縣鹿港鎮公所	公用事業管理所	所長
謝亦開	彰化縣鹿港鎮公所	公園運動管理所	所長
王至嘉	彰化縣鹿港鎮公所	生命禮儀管理所	所長
賴玲薰	彰化縣鹿港鎮公所	幼兒園	園長
李樹謙	彰化縣鹿港鎮公所	公園運動管理所	課員
黃麗文	彰化縣鹿港鎮公所	財政課	助理員
潘俞辰	彰化縣鹿港鎮公所	生命禮儀管理所	佐理員

考察人員	服務機關	單位	職稱
陳薪惠	彰化縣鹿港鎮公所	公用事業管理所	里幹事
楊宜蓁	彰化縣鹿港鎮公所	文化所	課員
李芸菁	彰化縣鹿港鎮公所	文化所	里幹事
李世冠	彰化縣鹿港鎮公所	建設觀光課	技正
張櫻娥	彰化縣鹿港鎮公所	民政課	里幹事
黃富裕	彰化縣鹿港鎮公所	文化所	臨時約僱
王滿足	彰化縣鹿港鎮公所	民政課	臨時約僱

參、考察行程概要

日期	行程	行程摘要介紹
9/8 (一)	桃園 / 布里斯本機場	布里斯本位於澳洲昆士蘭州東南部，是該州首府，也是全澳第三大城市。城市依布里斯本河而建，擁有豐富的自然景觀與充滿活力的都市氛圍。
9/9 (二)	袋鼠角 - 舊市政廳、喬治王廣場 - 昆士蘭博物館 - 南岸公園 - 庫莎山	<p>1. 袋鼠角 位於布里斯本河岸，是當地著名的觀景地點，以峭壁景觀聞名。此處除可遠眺布里斯本河與城市天際線外，亦是攀岩、健行與自行車活動的熱門場所，充分展現布里斯本居民親近自然的生活風格。</p> <p>2. 舊市政廳與喬治王廣場 舊市政廳是布里斯本的重要歷史建築，採砂岩建材建造，高聳的鐘樓是市中心地標。館內現為布里斯本博物館及展覽場地，常舉辦文化活動。市政廳前方的喬治王廣場則作為市民休憩與公共活動空間，廣場上裝置藝術與文藝復興風格建築相映成趣，展現城市古典與現代融合的特色。</p> <p>3. 昆士蘭博物館（Queensland Museum） 館藏涵蓋自然科學、人文歷史與當地生態，展示了澳洲特有的動植物、地質樣本以及原住民文化。館內設有互動式科學中心，以寓教於樂方式推廣教育，吸引家庭與學校團體，是布里斯本重要的文化與教育設施。</p> <p>4. 南岸公園（South Bank Parklands） 原為世界博覽會舉辦地，後轉型為多功能休閒園區。園區內有人造沙灘、餐廳、咖啡館及尼泊爾寺廟等設施，成功將舊工業區改造成觀光與休閒地標。南岸公園是布里斯本文化與旅遊的核心，結合自然、休閒與文化展演。</p> <p>5. 庫莎山（Mt. Coot-tha） 布里斯本市的最高點，以全景觀景台聞名，能俯瞰整個城市及布里斯本河。由於氣候晴朗，視野遼闊，是旅客與當地居民喜愛的遊覽地點。</p>

9/10 (三)	鷹高藝術小鎮 - 柯蒂斯瀑布 - 藍 騰酒莊 - 辛茲大 壩 - 海濱夜間市 集	<p>1. 鷹高藝術小鎮 位於坦伯林山國家公園內，因聚集來自各國藝術家而逐漸形成藝術村。小鎮內充滿特色藝品店、畫廊及咖啡館，展現異國風情與多元文化氛圍。</p> <p>2. 柯蒂斯瀑布 坐落於坦伯林山熱帶雨林中，步行小徑可通往瀑布觀景平台。清幽的自然景觀兼具生態教育價值，是當地居民與遊客喜愛的健行地點。</p> <p>3. 藍騰酒莊 擁有三十年以上釀酒經驗，以葡萄酒與蜂蜜酒聞名。除品酒體驗外，園區結合花園及農場活動，讓遊客在休閒氛圍中認識澳洲酒文化。</p> <p>4. 辛茲大壩 黃金海岸主要供水設施，歷時三十年建成。因地形改造而形成湖泊景觀，兼具水利工程與休憩功能，已成為當地居民休閒遊憩與旅遊的地標之一。</p> <p>5. 衝浪者天堂海濱夜間市集 黃金海岸最具代表性的夜市之一，每週固定在海濱步道舉行。市集攤位超過百家，販售手工藝品、飾物、美食與紀念品，並伴隨街頭藝人表演，成為觀光客體驗當地生活氛圍的重要場所。</p>
9/11 (四)	波利特國家公園 - 庫倫濱澳式生 態園區	<p>1. 波利特國家公園 位於黃金海岸南端，擁有火山岩石岬角與壯麗海景，是觀賞衝浪活動的熱門地點。園區設有觀景台與步道，可遠眺黃金海岸天際線，兼具自然景觀與休閒健行價值。</p> <p>2. 庫倫濱澳式生態園區 以保育與教育並重的生態園區而聞名，園內飼養澳洲代表性動物，如袋鼠、無尾熊、袋熊、袋獾等。遊客可參與餵食鸚鵡、親手餵袋鼠，並觀賞原住民特色表演及動物互動活動，是推廣澳洲自然與文化的重要據點。</p>
9/12 (五)	海港城購物中心 - 大嘴鳥餵食秀 - 濕地生態保護區 - 考察 HOTA 藝術 之家	<p>1. 海港城購物中心 黃金海岸最大的 OUTLET 購物區，匯集超過五百家國際與澳洲品牌，並結合餐飲、咖啡座與休閒娛樂空間。此處兼具購物與觀光功能，是黃金海岸發展「消費型旅遊」的重要據點。</p> <p>2. 大嘴鳥餵食秀 當地漁港發展出的觀光活動，因長年有店家餵食大嘴鳥(鶲鵙)，而形成聚集習性。固定時段會有數十隻大嘴鳥</p>

		<p>聚集岸邊，讓遊客近距離觀賞並體驗人與自然互動的特色場景。</p> <p>3. 濕地生態保護區</p> <p>廣大的草原上有成群野生袋鼠，並有機會觀察到野生無尾熊。此區以保育教育為主軸，讓遊客在體驗自然的同時，提升對生態保護的認識。</p> <p>4. HOTA 藝術之家</p> <p>位於黃金海岸的藝術文化核心，外觀鮮明多彩，內設六層樓高的畫廊及展演空間，並結合戶外公園與親子活動區。館內展覽多元，兼具藝術推廣與社區參與功能，是當地推動藝文產業的重要據點。</p>
9/13 (六)	太平洋購物中心 -布洛德沙灘-小瀑布花園看水果蝙蝠 - 奈運河遊船 - 布里斯本機場	<p>1. 太平洋購物中心</p> <p>黃金海岸最大的綜合型購物中心，匯聚國際精品、百貨公司與大型超市，並結合娛樂與餐飲空間。此地不僅是當地居民生活重心，也成為遊客體驗澳洲消費文化的重要場域。</p> <p>2. 布洛德沙灘</p> <p>以寬廣的金色沙灘與清澈海水聞名，是衝浪、日光浴及親子休閒的熱門地點。周邊商場、餐飲與市集林立，展現黃金海岸「陽光、海灘與休閒」的典型風貌。</p> <p>3. 小瀑布花園</p> <p>可見到大批水果蝙蝠（飛狐）棲息於樹梢。此處兼具生態觀察與教育價值，讓遊客感受澳洲獨特的自然生態。</p> <p>4. 奈運河遊船</p> <p>沿著奈運河航行，欣賞黃金海岸水岸建築與自然風光，體驗當地「依水而居」的生活方式。此行程結合觀光與休閒，呈現黃金海岸城市與水域共生的特色。</p>
9/14 (日)	桃園機場	考察回程。

肆、考察照片：

項 次	照片	說明	備註
1		<p>由袋鼠角眺望，可見布里斯本河貫穿市中心，是城市重要的地理特色與交通命脈。沿岸規劃完善的步道與綠地，使河流成為市民休閒及觀光的重要場域。</p> <p>照片中可見市區高樓林立，卻仍保有大面積綠意，展現了布里斯本在都市發展與自然環境之間的平衡。</p> <p>河面上定期行駛的渡輪與觀光船，則進一步突顯水上交通與觀光結合的特色，成為當地行銷城市形象的重要資源。</p>	袋鼠角

2



布里斯本市政廳是當地最具代表性的歷史建築之一，採用砂岩建材，外觀莊嚴典雅，融合了古典與文藝復興風格。其 92 公尺高的鐘樓，是市中心的重要地標，長久以來象徵著布里斯本的城市精神。

喬治王廣場位於市政廳前方，是布里斯本市中心主要的公共廣場。廣場以英王喬治五世命名，設有其紀念雕像，並規劃為市民集會、休憩與公共活動的場所。周邊結合裝置藝術、咖啡廳與公共交通樞紐，使廣場成為市區生活與文化活動的核心地帶。

舊市
政廳
及喬
治王
廣場

3



昆士蘭博物館館內展覽內容多元，涵蓋自然科學、人文歷史及當地生態，展示澳洲特有的動植物標本、地質樣本與原住民文化遺產。其中特色展區「科學中心」透過互動式設施，讓民眾能以體驗方式認識科學原理，深受家庭及學校團體歡迎。

昆士蘭博物館

4		<p>南岸公園一角的尼泊爾和平塔，是 1988 年世界博覽會尼泊爾館的保留建築，由尼泊爾工匠以傳統工法打造，雕刻精美、木質結構典雅。博覽會結束後，此建築被完整保存，成為澳洲少數南亞建築的代表。它不僅是異國文化的展示，更象徵布里斯本對多元文化的包容與尊重。</p>	南岸公園
5		<p>庫莎山山頂設有觀景台，能俯瞰整個布里斯本市區、蜿蜒的布里斯本河。</p>	庫莎山
6		<p>小鎮街道兩側遍布畫廊、工藝品店、手作藝品坊及咖啡館，商品涵蓋陶瓷、木雕、繪畫、珠寶與特色伴手禮，展現多元的文化風格。當地也因藝術氛圍濃厚，</p>	鹰高艺术小镇

		獲得「黃金海岸的藝術走廊」之美譽。	
7	 	<p>瀑布自岩壁垂直傾瀉而下，水潭周圍環境清幽，常見當地特有的野生生物，如蜥蜴、鳥類及果蝠，具有高度的生態教育價值。其便捷的路線與優美的景觀，使之成為適合全齡層的戶外休閒去處。</p>	柯蒂斯瀑布

8	 	<p>藍騰酒莊位於昆士蘭坦伯林山區，是當地知名的葡萄酒產區之一。此地因地勢較高、氣候涼爽，適合葡萄與水果栽培，逐漸發展出獨特的釀酒產業。</p> <p>酒莊除提供多樣化的葡萄酒與蜂蜜酒品酒體驗外，亦結合農場活動，安排餵食羊駝與綿羊等互動體驗，讓遊客在悠閒氛圍中同時感受農牧風情與休閒樂趣。</p>	藍騰酒莊
9		<p>辛茲大壩位於黃金海岸內陸，經歷多次擴建後，已成為黃金海岸最重要的水資源。大壩攔截奈朗河，形成寬廣的 Advancetown Lake，不僅供應飲用水，也發揮防洪與調節水量的功能。</p>	辛茲大壩

10		<p>海濱夜間市集位於黃金海岸著名的衝浪者天堂濱海步道上，是當地最具代表性的夜市之一，販售內容涵蓋手工藝品、原創藝術、服飾飾品、紀念品及特色美食。除了多樣化的攤商外，市集現場也常有街頭藝人表演與現場音樂，營造熱鬧的夜間氛圍。</p>	海濱夜間市集
11		<p>波利特國家公園以壯麗的海岬景觀與多樣的自然生態而聞名。園區內擁有保存良好的熱帶雨林與海岸植被，並設有環狀健行步道，遊客可在步道途中欣賞太平洋海景與黃金海岸天際線。</p>	波利特國家公園



園區以推廣自然保育與環境教育為核心，飼養並展示多種澳洲特有動物，包括袋鼠、無尾熊、袋熊、袋獾。

園內特色活動包含與袋鼠互動、擁抱無尾熊、餵食鸚鵡，以及觀賞原住民傳統舞蹈與文化表演，讓遊客能以寓教於樂的方式認識澳洲生態與文化。

結合教育、保育與觀光三大功能，不僅是黃金海岸的重要旅遊景點，更是澳洲向國際展示自然資源與文化特色的重要窗口。

庫倫
濱澳
式生
態園
區

13		<p>數十隻鵜鶘會準時聚集於岸邊，等待遊客與工作人員餵食，場面壯觀而生動。遊客可近距離觀賞鵜鶘的自然行為。</p> <p>此活動成功將地方傳統漁業文化與自然生態結合，成為黃金海岸兼具教育與娛樂的特色觀光資源之一。</p>	大嘴鳥餵食秀
14		<p>當天未見到無尾熊，但可見到成群袋鼠。</p>	濕地生態保護區
15		<p>HOTA 藝術之家位於黃金海岸，為當地最重要的藝術與文化中心。建築外觀以多彩幾何設計為特色，內部設有六層樓高的畫廊，展出當代藝術、攝影與多媒</p>	HOTA藝術之家

	 	<p>體作品，並規劃劇院、音樂廳及多功能展演空間，成為黃金海岸藝文活動的核心據點。</p> <p>HTOA不僅是一處展示藝術的場館，更注重社區參與與教育推廣。園區結合戶外公園、親子活動區，讓藝術融入居民的日常生活。此地亦定期舉辦大型文化節慶與表演，吸引國內外觀光客前來參與，提升了城市的文化形象。</p>	
16		<p>水果蝙蝠(飛狐)棲息於樹上，花園位於人造運河旁，沿岸設有步道，對岸則是當地特色河岸住宅。</p>	小瀑布花園

			
17	 	<p>奈運河是黃金海岸的主要水道，遊船行程讓遊客從水面視角觀察城市與河岸建築的融合，感受水陸交界的都市風貌。航程中可欣賞水岸豪宅、遊艇碼頭及多處地標建築，並搭配導覽與休閒服務。部分航程安排於日落或夜間，讓遊客體驗城市燈光與水岸景觀交織的獨特魅力，展現黃金海岸「城市與水道共生」的特色。</p>	奈運河遊船

陸、考察心得

本次赴澳洲布里斯本及黃金海岸之考察，深刻體驗到當地政府在城市規劃、公共建設、觀光發展與文化推廣等多方面的經營模式。布里斯本作為昆士蘭州首府，成功展現「都市與自然共生」的核心理念，黃金海岸則以多元觀光、主題體驗與夜間經濟聞名，兩地雖定位不同，但均能透過整體規劃，將資源有效整合，並轉化為具有國際競爭力的城市品牌。

首先，在自然景觀利用方面，布里斯本河與袋鼠角充分展現順應當地自然環境規劃的重要性。布里斯本並未單純將河道視為交通或排洪設施，而是透過河岸步道、景觀平台與公共綠地，將河流轉化為市民日常生活與觀光活動的中心。沿岸不僅有健行、跑步與自行車道，還設置觀景平台與休憩空間，使民眾能在河畔進行多樣化活動。袋鼠角的峭壁景觀，不僅是攀岩與健行的熱門場域，更成為城市觀景的代表性地點。此種「讓自然融入城市」的規劃，使民眾在日常生活中便能親近大自然，展現城市宜居與休閒特色。而鹿港於溪流規劃方面，有結合傳統文化推動龍舟活動，並創新發展夜間龍舟賽事，使地方文化在延續中展現新意。此舉顯示鹿港已具備將溪流空間轉化為文化與觀光資源的基礎。未來若能借鏡布里斯本與黃金海岸在水岸步道、遊船體驗與公共空間活化上的經驗，進一步延伸多元應用，必能讓鹿港溪成為兼具文化特色與觀光吸引力的地標場域。

其次，布里斯本的文化設施亦展現了文化推廣與城市品牌的結合。市政廳與喬治王廣場作為歷史建築與公共空間，不僅承載市民的集體記憶，更透過文化活動與公共展演，讓廣場成為市民日常生活的一部分。市政廳內部空間現已轉型為博物館與展覽廳，顯示歷史建築再利用的價值，既保留文化資產，又讓其持續發揮社會功能。昆士蘭博物館則透過多元展覽、互動體驗與教育推廣，將科學、歷史與文化以「寓教於樂」的方式呈現。南岸公園更是一個經典案例，從 1988 年世界博覽會的舊址成功轉型為多功能休閒園區，並保留尼泊爾和平塔，展現多元文化的共融氛圍。這些案例顯示，文化與公共建設若能有效結合，不僅能提升城市美學，更能凝聚市民認同感，進一步成為國際行銷的核心資產。

黃金海岸則以觀光行銷與多元體驗著稱。其觀光發展並非僅限於海灘，而是從自然、文化、購物、夜間活動到藝術展演等多方面展開。例如，HOTA 藝術之家不僅是一座藝術館，更是文化、教育與社區參與的綜合體，充分展現「藝術融入生活」的理念。辛茲大壩與亞德瑞湖的規劃，則讓重大水利工程同時兼具休憩與觀光功能，體現公共設施與居民生活的緊密結合。庫倫濱生態園區，更透過教育導覽、互動體驗與保育工作，展現了「生態保護」與「觀

光經濟」的雙贏模式。值得一提的是，鷹高藝術小鎮聚集眾多藝術家、藝品店與手工工坊，透過藝術與觀光結合，塑造出獨特的文化氛圍。其街道兩旁的藝廊與特色小店，讓遊客在休閒氛圍中自然親近藝術，展現了如何將「創意產業」與「旅遊體驗」有效結合。這樣的模式正好與鹿港的工藝文化相近，值得借鏡以強化地方工藝聚落與文創產業的發展。

此外，黃金海岸在夜間經濟的發展上同樣表現突出。海濱夜間市集成功吸引遊客駐足消費，結合手工藝品、文創商品與街頭表演，塑造出具地方特色的夜間文化活動。這種氛圍不僅增加觀光停留時間，也形塑了城市的夜間品牌形象，使黃金海岸同時具備「日間觀光」與「夜間消費」的雙重吸引力。大嘴鳥餵食秀則將傳統漁業文化與自然生態轉化為觀光資源，展現「地方產業轉型」的可能性。這些案例提醒我們，觀光不僅是白天的活動，夜間經濟同樣能成為活絡城鎮的重要引擎。鹿港作為文化古鎮，若能結合夜市、藝文展演與宗教文化活動，勢必能延長遊客停留時間，並帶動當地經濟。

綜合以上觀察，布里斯本與黃金海岸的案例讓人深刻體會到，城市若能以整體規劃為基礎，並兼顧自然保護、文化推廣、觀光行銷與社會教育，就能有效發揮各項資源的最大效益。本次考察不僅拓展了視野，更提供了鹿港未來在公共建設、觀光發展與文化推廣上的具體啟示。

柒、考察建議：

綜合本次布里斯本與黃金海岸之觀摩經驗，歸納以下幾點對鹿港未來發展具啟發性的建議：

一、強化水岸空間與文化活動結合

布里斯本以布里斯本河為城市核心，透過河岸步道、觀景平台與體育設施，讓居民與遊客能在自然景觀中休憩與活動。袋鼠角與奈運河遊船，更展現了「水域即城市舞台」的魅力。鹿港近年已結合傳統文化推動龍舟競賽，並創新發展夜間龍舟賽事，使傳統活動融入現代觀光。未來若能借鏡布里斯本與黃金海岸在河岸步道、親水平台及遊船體驗上的模式，將可進一步強化鹿港的溪流文化與觀光價值，讓其成為兼具運動、休閒與文化展演的地標場域。

二、推動文化資產活化與展演多元化

布里斯本市政廳與喬治王廣場的案例顯示，歷史建築若能結合展演與教育，即可提升市民參與度與文化價值。黃金海岸則以 HOTA 藝術之家為例，將現代文化場館深度融入社區生活，透過劇院、音樂廳及戶外展演，形塑城市文化品牌。鹿港已有「公會堂」成功轉型為展演場域的實例，透過展覽與藝文活動，使歷史建築持續服務居民與遊客，展現文化資產再利用的可能性。未來若能借鏡澳洲經驗，將更多具歷史意義的建築或公共設施納入活化規劃，導入文化展演、教育推廣與社區參與功能，將能發展出兼具保存與創新的多功能文化平台，使傳統資產在延續中不斷創造新價值。

三、打造工藝聚落與文創觀光品牌

鷹高藝術小鎮展現了藝術產業與旅遊的結合，成功營造出兼具生活與文化氛圍的聚落。鹿港以工藝與糕餅產業聞名，未來可整合木雕、紙藝與糕餅業者，規劃「工藝街區」或「文化走廊」，讓遊客在手作體驗、市集消費與工坊參訪中感受鹿港特色。特別是「鹿港糕餅文化節」已形成地方品牌，可延伸串聯文創市集與觀光活動，發展成兼具文化傳承與經濟效益的年度盛事。

四、導入生態教育與永續觀光理念

庫倫濱澳式生態園區強調「教育+保育+觀光」的模式，讓自然資源成為推廣永續旅遊的重要基礎。鹿港未來在溪流治理、濕地環境與沿海資源保護上，可規劃生態導覽、教育課程與互動體驗，讓居民與遊客在體驗中學習環境保護，進而提升地方形象與觀光附加價值。

五、活絡夜間經濟與活動品牌化

黃金海岸的夜間市集與大嘴鳥餵食秀，顯示地方如何發展夜間經濟及將傳統漁

業轉化為觀光亮點。鹿港未來可進一步強化夜市、燈會、宗教慶典與藝文展演的夜間版本，營造具吸引力的夜間經濟模式。若能與地方工藝活動結合，更能進一步為傳統工藝增添文創附加價值，最終形成「文化+美食+文創工藝」的特色體驗，將能延長遊客停留時間並提升整體消費力。

六、跨領域行銷與國際交流

布里斯本與黃金海岸的經驗顯示，城市行銷須整合自然、文化、藝術與觀光，並藉由國際交流提升品牌形象。鹿港未來可定位為「文化古鎮」，以宗教祭典、傳統工藝與地方美食為核心，結合觀光休閒與文創體驗，進行跨領域行銷。同時積極參與國際文化與觀光合作，讓鹿港以「文化+體驗」的多元形象走向國際舞台。